

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

выходит с ноября 1990 г.



Раньше избирали тех, кто красиво и громко говорил, обещал. Сегодня голосуем за тех, кто по существу, а не на словах способен защитить интересы избирателя.

СОБЫТИЕ ДНЯ

Поднимется храм на Поклонной горе

«Большее сей любви никто не имеет, кто душу полагает за ближних своих». В этих словах Евангелия от Иоанна выражено особое почтительное отношение церкви к воинам, сложившим голову за Отечество. Не случайно ратный подвиг приравнивается к духовным подвигам, а великие русские полководцы — Дмитрий Донской, Александр Невский — удостоились канонизации.

Сегодня на Поклонной горе рядом со строящимся здесь Мемориалом Победы состоится освящение места, где будет возведен храм в память солдат, погибших в Великой Отечественной войне. Молебен и панихиду совершил Патриарх Московский и всея Руси Алексий II. Храм назван в честь Георгия Победоносца — защитника Отечества и покровителя Москвы, от которой, напомним, полвека назад в такие же декабрьские дни были отражены фашистские полчища. С именем Святого Георгия связаны и другие исторические события. Так, память великомученика отмечалась 6 мая, в день, когда фактически завершилась вторая мировая война. Тогда в победном 1945-м, с этим днем совпал главный христианский праздник Пасхи, символизирующий вечную жизнь и возрождение.

Сегодняшнее событие тоже связано со знаменательным днем. В церковном календаре он отмечен как Юрьев день. Установлен он в память об освящении в XI веке церкви Великого Георгия, сооруженной в Киеве перед воротами Святой Софии Ярославом Мудрым. Так исторические параллели связали в единую нить два замечательных события в русской истории, о чем и напоминает потомкам закладная грамота, заложенная в основание будущего храма. Она расскажет о том, что храм сей сооружен усердием правительства Москвы в память воинов и воинства, сложивших голову за Отечество.

Ольга КОСТРОМИНА.



Фото Бориса КУДРЯВОВА.

ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

БАС ВЕКА

30-летию творческой деятельности Евгения Нестеренко был посвящен спектакль Большого театра «Иоланта», в котором он исполнил партию короля Рене.

Искусству певца аплодировали зрители Метрополитен-опера, Коvent-Гардена, Ла Скала, Венской штаат-оперы... Евгений Нестеренко удостоен самых высоких наград России, Австрии, Италии, Германии. Одна из недавних — при имени Вильгельма Фуртвенгера — вручена ему как «выдающемуся басу столетия». Нестеренко гастролирует по всему миру, но юбилей отметил дома — в Большом, где он вырос и состоялся как большой мастер.

Константин АЛЕКСАНДРОВ.

ШПАРГАЛКА ДЛЯ ДЕПУТАТОВ

Обеспечить депутатам будущего парламента условия для эффективного и беспрепятственного осуществления их прав и обязанностей должен закон о статусе депутата, проект которого разрабатывает Комиссия законодательных предложений при Президенте России.

Его черновой вариант рассматривался на открытом заседании комиссии, куда были приглашены представители избирательных объединений, выдвинувших кандидатов в Государственную Думу, юристы крупнейших институтов и ведомств.

УБИТ КАНДИДАТ В ДЕПУТАТЫ

Все более криминальный характер начинает приобретать предвыборная борьба в Дагестане. Позавчера вечером при выходе с работы в центре города Махачкалы был убит из автомата кандидат в депутаты Совета Федерации РФ, председатель совета коммерческо-инвестиционной корпорации «Дагестан» Багаутдин Гаджиев.

Вместе с ним также погибли еще два человека. Убийцы скрылись с места преступления, ведется уголовное расследование.

ПОИСТИНЕ КОРОЛЕВСКИЙ ПОДАРОК

Получили жители Заводского района от королевства Нидерландов. Вчера здесь состоялась презентация тепличного комплекса стоимостью свыше четырех миллиардов рублей, поставленного сибиряками из далекой страны в рамках гуманитарной помощи.

Ценность смонтированного всего за полгода объекта даже не в его солидной стоимости. Это первый на территории бывшего Советского Союза и пятый в мире полностью автоматизированный комплекс, управляет которым компьютер.

ЧЕСТЬ ИМЕЮ!

Вчера в Доме российской прессы начало работу второе Всероссийское собрание офицеров запаса под девизом «Российские офицеры и преобразование общества».

Его участники — 300 офицеров запаса из более чем 55 регионов России — рассмотрят ход экономических преобразований России и участие в них офицеров запаса. На собрании также планируется учредить экономическое общество военнослужащих.

СОВЕЩАНИЕ ГЛАВ ПЕРЕНОСИТСЯ: В КАЗАХСТАНЕ ПРАЗДНИК

Очередное совещание глав государств СНГ, которое состоится в Ашгабате, переносится с 16—17 декабря на 23—24 декабря.

Как сообщили в пресс-службе президента Туркменистана, сроки перенесены по просьбе президента Казахстана Нурсултана Назарбаева в связи с проведением торжества по случаю праздника национальной независимости Казахстана.

МАРШ-БРОСОК ОТСТАВНОГО СЕРЖАНТА

После сугубого привала в Ульяновске вчера снова отправился в путь 40-летний отставной сержант США Том Стоун, совершающий пешком кругосветное путешествие.

С родным штатом Вермонт он простился в апреле 1992 года, предварительно продав свой дом и автомобиль. С того времени уже пройдены десятки тысяч километров по Американскому континенту и Европе. Россия — шестнадцатая страна на маршруте неугомонного американца, демонстрирующего завидную стойкость и выносливость.

ЧТО ПЛОХО ЛЕЖИТ — ВОРУЮТ, ЧТО ХОРОШО ЕДЕТ — ТОЖЕ

Решительные меры по борьбе с хищениями цветных металлов приняты в Челябинской области. Глава областной администрации Вадим Соловьев издал постановление, запрещающее до конца будущего года скрупулы у населения и нелегализованный вывоз лома цветных металлов.

В последнее время многие предприятия Южного Урала буквально захлебнулись волна хищений цветных металлов. Причем дело дошло до того, что стали воровать не только оборудование на складах, но и разукрупнять действующее в цехах и на железной дороге, создавая аварийные ситуации.

ЦЫГАНЕ ВСЕЙ САМАРЫ, ОБЪЕДИНЯЙТЕСЬ!

Сенсацией в Самарской области стало желание местных цыган объединиться. Действительно, трудно представить живущих оседло, законопослушных представителей цыганского племени.

Тем не менее это факт: в Самаре прошло учредительное собрание цыганской диаспоры, на котором утвержден устав объединения, избран совет старейшин и президент общества.

ВЫСТАВКА КОМПЬЮТЕРНОЙ ИНДУСТРИИ

Все, что характеризует нынешний уровень развития компьютерной индустрии, собрано на крупной специализированной выставке с международным участием «Информ-93» (информатика и вычислительная техника), открывшейся вчера в Санкт-Петербурге.

Ее устроителями в третий раз выступили акционерные общества «Рестэк», «Ленэкспо», «Риц ленинформатика» и Российское общество информатики и вычислительной техники. От прежних двух разнесенную экспозицию отличает более широкое участие российских предприятий, организаций и почти всех известных зарубежных фирм — их около двухсот.

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

Элла ПАМФИЛОВА:

ЗА ТЕХ, КТО НЕ МОЖЕТ СЕБЯ ЗАЩИТИТЬ

— Элла Александровна, за минувшие два года наши законники окончательно заморочили головы пенсионерам. Давайте поможем им разобраться.

— С удовольствием, тем более что в пенсионном законодательстве действительно немало путаницы. Напомню, как она появилась. Сначала Верховный Совет ввел шкалу индексирования прошлой заработной платы, из которой рассчитывалась пенсия. Уже тогда она вызвала множество жалоб и возмущений, потому что шкала была взята как говорится, с потолка. Затем индустриальному переходу правительство, и с января 1992 года всем пенсионерам стали выплачивать компенсацию — твердую сумму каждый месяц. Сумма прибавки соответствовала росту индекса цен. В ноябре прошлого года Верховный Совет ввел новый порядок индексации, который предусматривал кратные увеличения всяких пенсий в зависимости от увеличения ее минимального размера. То есть в меру роста цен минимальная пенсия вырастала во столько же раз, во сколько повышается все остальное.

В течение всего года люди, желающие разобраться в запутанной ситуации, умевшие анализировать, смогли понять что кратное увеличение пенсий ничего хорошего не дает 90 процентам пенсионеров. Разрыв в сумме растет в геометрической прогрессии. Помощь малообеспеченным не оказывается. И так, и эдак они все равно остаются на минимальном уровне, а все деньги уходят на высокообеспеченных. Фонд используется нерационально.

(Окончание на 3-й стр.)

Угрозы нет, но границы — на замок

В настоящее время нет угрозы мировой ядерной войны, и поэтому «Россия может сосредоточить усилия на безопасности своих границ, предотвращении локальных конфликтов, решении социальных проблем солдат и офицеров как в период службы, так и после ее окончания».

Такое заявление сделал вчера советник Президента России по оборонным вопросам Дмитрий Волкогонов. Он подчеркнул, что военные преобразования нужно начинать с экономики и финансов. Это «тот рычаг, с помощью которого можно решить вопросы социального, организационного, технического характера». Все мероприятия по уточнению тех или иных военных функций, по мнению Волкогонова, вторичны.

Он высказал мнение, что Министерство обороны должно быть гражданским учреждением и решать политические, финансовые, технические проблемы. Военными вопросами должен заниматься Генеральный штаб.

Советник Президента убежден, что армия должна научиться определять свои боевые параметры без предопределения конкретного противника, как это было ранее.

Мир и согласие — народам Северного Кавказа

Президент России Борис Ельцин провел совещание в городе Нальчике

Открывая совещание, Президент России сказал: «Конфликт между Северным Кавказом и Ингушетией затонул, и пришлось Президенту России, заместителю председателя Совета Министров, российским министрам приехать сюда, чтобы все-таки найти пути решения проблемы. Вчера мы на вертолете побывали в поселке Чермен. Это один из четырех поселков, куда будут возвращены высланные ранее отсюда ингушские семьи. Создана и работает согласительная комиссия. Вместе с ней мы обсудили пути выхода из создавшейся ситуации и нашли согласие. Это первое. И второе — после выборов по этому поводу будет издан Указ Президента России».

Начало положено. И Аухев, и Галазов пожали друг другу руки, дали слово. А по кавказскому обычаю, как известно, такое слово нарушить, и протянутой руки уже не отнять. Далее совещание проходило за закрытыми дверями. О том, как шло обсуждение вопросов, журналистам рассказал пресс-секретарь Президента В. Костиков.

Совещание, — сказал он, — проходило непростое. И не потому, что среди лидеров Северного Кавказа есть как-то трения, а в связи с тем, что на Северном Кавказе завязан очень сложный круг экономических, социальных и пограничных проблем. Многие участники совещания говорили о том, что проблемы Северного Кавказа вообще не стоит выдвигать из общих проблем всего Кавказа. Ведь те конфликты, которые происходят здесь, неизбежно вытекают из всего региона. Поэтому надо использовать средства комплексного урегулирования обстановки на всем Кавказе.

Все участники высказались за проект новой Конституции. Они подчеркивали, что это будет очень важным фактором стабилизации. Эту же мысль проводил и Президент России, подчеркивая, что если Конституция будет завалена, то в России может возникнуть новый, очень опасный виток нестабильности.

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

Представляем программы
выборных блоков

2
страница

Имя неизвестно:
прописан в секретном городе

7
страница

Врачи ходили по судам,
бросив операционную

8
страница

Сергей ФИЛАТОВ:

От принятия новой Конституции выиграют все граждане России

Руководитель Администрации Президента

отвечает на вопросы «Российской газеты»

— Сергей Александрович, декабрь уже вступил в свои права, близится Новый год. По традиции и страны, и каждый гражданин в это время подводят итоги уходящего года. Какими они видятся вам?

— Окончательные итоги года нужно подводить после 12 декабря. Что же касается предварительных итогов... Уходящий год был предельно напряженным, трудным, сложным. Наша страна тяжело переживала кризис, который поразил и экономику, и политику. Нашлись силы и люди, которые попытались использовать кризисные явления для разрушения формирующейся демократии, для реставрации тоталитаризма в стране. Но их планы не увенчались успехом. В результате демократии удалось укрепиться.

Заметные сдвиги произошли в экономической области. Идет приватизация — уже не на словах, а на деле. Заработал, хотя и не в полной мере, рынок. Но здесь далеко не все благополучно. Мы так и не начали выходить из кризиса — главным образом из-за имевшегося противостояния отдельных ветвей власти. Сейчас эта ненормальная ситуация ликвидирована, объявлены выборы в парламент — и от нас, избирателей, уже зависит, насколько профессиональных и демократических депутатов мы выберем. Исполнительную власть заложены основы экономического возрождения страны — в силах всех россиян их использовать. В этом я вижу важнейшие итоги уходящего года.

А что вы ждете от наступающего года для нашей страны и для себя лично? — В новом году я вижу крепкую полноценную демократию в России — Президента, гаранта стабильности, парламент, не стремящийся ползать под себя все и вся, а создающий правовую основу гражданских прав и свобод, правительство, последовательно и быстро ведущее

(Окончание на 2-й стр.)

(Окончание на 2-й стр.)



РАЗМЫШЛЕНИЯ

ОТ ПРИНЯТИЯ НОВОЙ КОНСТИТУЦИИ ВЫИГРАЮТ ВСЕ ГРАЖДАНЕ РОССИИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Важное место в проекте занимают и вопросы собственности. Только частная собственность делает человека по-настоящему свободным, независимым. Новая Конституция гарантирует каждому гражданину неприкосновенность того, что он заработал своим трудом, умом, талантом, обеспечивая преемственность собственности между поколениями. Собственность по-настоящему становится неприкосновенной. Россияне станут реальными хозяевами своих богатств.

Конституция призвана дать стране долгожданную стабильность. Впервые будут четко определены и разграничены права Президента, Федерального Собрания, Правительства. Ни у кого не должно возникнуть соблазна «перетянуть одеяло на себя». Демократический принцип разделения властей страхует Россию от повторения ситуации осени этого года, создавая необходимый механизм противовесов, исключающий попытки захвата власти одной из ее ветвей. Последнее время я слышал высказывания некоторых политических деятелей, что Конституция наделила Президента едва ли не диктаторскими полномочиями. Абсолютно не согласен с этой точкой зрения. Считаю, что нам нужны сильные Президент и Правительство. Парламент по новой Конституции также обладает достаточными полномочиями, чтобы не допустить возникновения авторитарного режима.

После длительной и трудной работы представителей федеральных органов власти и субъектов федерации удалось найти компромиссную формулу сочетания общих и

частных интересов. Так что Россия остается единой для всех россиян, а субъекты Федерации получают все возможности для своего полноценного развития. Знаю, не все согласится с этим утверждением, акцентировать есть как с одной, так и с другой стороны. В трудных, спорных вопросах самым главным считаю искусство компромисса. Не во что бы то ни стало добиться своего, а понять и учесть интересы партнера и реальности. Поэтому убежден, что вынесенный на референдум проект в достаточной степени учитывает интересы всех россиян.

Конечно, можно много рассуждать, что проект новой Конституции не идеален. Я вообще сомневаюсь, существует ли хоть в одной стране мира идеальная конституция. Но одно знаю твердо — без конституции демократическим путем развиваться нельзя. И если на референдуме проект вдруг принят не будет, страна может войти в новый виток политического противостояния, дезинтеграционные тенденции способны усилиться. Развитие через кризисные потрясения — не лучший путь выздоровления общества.

Убежден, однако, что очень многие из тех, кому по какой-либо причине не нравятся отдельные положения проекта, все-таки поддержат его в целом. Россияне проявили мудрость в апреле этого года, они проявят ее и сейчас. А призывы голосовать против проекта считаю безответственными и недостойными для государственных деятелей, призванных заботиться не о себе, а о своей стране, о людях, которые в ней живут.

12 декабря проводится не только референдум, но и парламентские выборы. Прогноз, конечно, — дело неблагодарное, но все же вы опти-

мистично смотрите на их результаты?

— Россия едет сейчас накануне самого серьезного выбора. Не сомневаюсь, что десятки миллионов наших граждан сделают правильный выбор. Обратного пути нет — это очевидно. А вот попытки повернуть процессы вспять ведут только к неразберихе.

Реформаторские силы в парламенте, считают, будут преобладать. Наибольшее число мест среди всех партий и блоков, думаю, получит «Выбор России» — я говорю так не потому, что сам вхожу в этот блок а потому, что знаю настроения россиян. Но это не значит, что нам обеспечена «спокойная жизнь» в парламенте. Напротив, нужно реально смотреть на имеющиеся трудности. Ни одна из партий не получит абсолютного большинства в парламенте. Успех реформ во многом будет зависеть от того, насколько согласованно смогут работать в парламенте реформаторы различных течений. Именно этот вопрос меня беспокоит очень сильно.

— А где будут голосовать «кремлевские обитатели»?

— Вообще-то в Кремле мы не обитаем, а работаем. А голосовать будем там, где всем предписывает закон, — по месту жительства. Я, например, в своем районном избирательном участке. Кстати, все, кого я знаю в Кремле, собираются принять участие и в выборах, в референдуме. В такое сложное время отсидеться дома никому нельзя.

Призываю всех россиян вне зависимости от их политических пристрастий прийти 12 декабря на избирательные участки и выразить свою гражданскую позицию.

Беседа вел Лев КОРНЕШОВ, политический обозреватель.

Я за партию нормальных людей

Как ближе день выборов — тем острее борьба между партиями и кандидатами, претендующими на места в парламенте. Скажу честно: я тоже один из претендентов на этот многообещающий пост. Но сегодня я пишу свое письмо в редакцию как обычный избиратель. Потому что, честно говоря, уже нет мочи молчать. Вместо открытой демократической предвыборной борьбы дебаты кандидатов, особенно от блоков и партий, все больше выходят за общепринятые цивилизованные рамки.

Как рядовой избиратель я пришел к выводу, что отдал бы свой голос только за одну партию — партию нормальных людей, если бы таковая была. Единственно, в чем я глубоко убежден: надо срочно принимать Конституцию, проект которой был опубликован в газетах. А те из претендентов на места в парламенте, кто в популистском раже выступает против этого, мне кажется, делают глупую, а я бы сказал даже криминальную, ошибку в отношении своего народа и государства. Именно грубую и криминальную. Ведь без принятия Основного Закона мы просто не можем двигаться дальше. Сегодня мы находимся в таком правовом беспределе, что возможно всякое.

Неужели трагические события минувшего октября их так ничему и не научили?

На мой взгляд, при сегодняшнем правовом нигилизме и многообещающие посулы целого ряда кандидатов в области экономики выглядят утопическими. Да и вообще первый закон, который следует принять в будущей Госдуме, убежден, должен касаться не экономики, не политики и даже не культуры, а социальной защищенности россиян, то есть речь должна идти об индивидуальной защищенности каждого человека и общества в целом.

К тому же в последнее время в правовом пространстве намелась перекос в сторону силовых структур. А это очень опасно и чревато далеко идущими последствиями.

Понятно, что вопросы экономики тоже очень важны.

На мой взгляд, любая модель реформирования хозяйственной деятельности в конечном счете должна преследовать одну цель — создание нормально развитой экономики, ориентированной на социальные нужды человека. А государственное устройство должно учитывать помимо всего еще и национальные особенности, традиции страны.

Конституция должна наделить Президента достаточно сильной властью, а не декоративной, как у английской королевы. И нечего по этому поводу некоторым кандидатам в парламенте страдать. Сильная президентская власть — вовсе не монархия, а современный цивилизованный способ управления государством.

Я вообще убежден, что и в Думе, и в Совете Федерации должны быть не писатели, актеры, художники, журналисты и даже не такие узкие специалисты, как Явлинский или Гайдар, а профессиональные политики. Узким специалистам в той или иной области цены нет в качестве советников.

Александр КОТЕНЕВ, председатель Союза ветеранов Афганистана.

НАША СПРАВКА. Александр Александрович Котенев — из семьи потомственных военных. Его дядей предок служил у царя Алексея Михайловича воеводой в Тамбов, дед — офицером у Брусилова. Отец был профессиональным разведчиком, испытывал, испытывал и заступил Березовского ГУЛАГа. Сам он, воспитанный сурового училища и нескольких военных академий, проходил службу на Чукотке, в Москве, Германии, Афганистане. После ранения занимался научной работой. Защищал кандидатскую диссертацию. Подготовил и докторскую — об этнических проблемах войны. Но защитил не тогда — все время отнимал работа в Союзе ветеранов Афганистана.

Созданная в конце 80-х годов, эта организация, бесшумным председателем которой является А. Котенев, успешно выполняла свою главную цель: в отличие от американских ветеранов Вьетнама наши «афганцы» не стали «горючим материалом» для криминальных группировок, большинство отлично адаптировалось в мирной жизни.

Беседу вел Александр ЧЕРНЫХ, соб. корр. «Российской газеты», Томск.

ВЫБОРЫ

Оптимизм — хорошо, реализм — лучше

Предвыборная платформа Демократической партии России

ДПР — уверенная и ответственная политическая сила. Мы ориентированы на создание сильного и демократического Российского государства, конкурентоспособной рыночной экономики и гражданского общества. Мы за общество, в котором гарантированы безопасность, права и свободы человека, законность и порядок, рост благосостояния.

ДПР — партия реалистов. Даже малое дело с реальным улучшением жизни гораздо важнее радикальных глобальных программ с туманной перспективой. ДПР — за реальные рыночные реформы, а не за призывы к ним. Мы за эволюционное изменение экономических отношений и против бесшабашного разрушения сложившихся структур и навязывания обществу догматических схем.

ДПР — партия оптимистов. Несмотря на огромные издержки, понесенные экономической и нравственностью в результате навязывания России чужой схемой реформ, россияне могут жить лучше. Но государственная власть должна быть ответственной и предсказуемой и опираться на наш отечественный интерес и экономическую целесообразность. Депутаты ДПР будут отстаивать в законах следующие принципы:

В сфере обеспечения личной безопасности граждан. Твердость и неотвратимость наказания за организацию вооруженных и бандитских формирований.

Усиление уголовной ответственности за преступления против жизни здоровья и собственности граждан. Укрепление дееспособности и повышение ответственности органов правопорядка.

В области экономики. Активная промышленная и научно-техническая политика для преломления научного накопленного потенциала и повышения конкурентоспособности национальной экономики наряду с мерами по макроэкономической

стабилизации и укреплению формирования мощных производственных объединений, работающих на российском и зарубежном рынках.

Переход к отношениям свободной торговли и постепенное формирование общего экономического пространства со странами СНГ. Стимулирование хозяйственной самостоятельности граждан через явочную регистрацию и льготные суды из местных бюджетов.

Простота, ясность и стабильность налогообложения. Стимулирование расширенного воспроизводства через полное освобождение от налогов инвестиций и научно-исследовательских разработок.



Кредитное стимулирование реформирования колхозов, совхозов и акционерных обществ в более мелкие структуры, превращающие крестьянина в реального хозяина земли.

Поддержка конверсии военной промышленности через государственные закупки новой техники, финансирование научно-исследователь-

ских работ, кредитование затрат по освоению новых технологий.

Укрепление единого общероссийского рынка, устранение барьеров на пути межрегионального движения товаров, капитала, стимулирование межрегиональной кооперации производства,

В области социальной политики

Адресная социальная поддержка через создание сети попечительских советов. Освобождение от налогов сумм, поступающих в эти советы. Освобождение от налогов средств внебюджетных фондов местных органов власти, направляемых на решение социальных вопросов.

Развитие сектора муниципальной собственности как источника покрытия затрат на социальную сферу территории.

Предоставление права местным органам власти на введение местных налогов с целевой социальной направленностью. Обязательный гласный отчет перед населением за использование этих средств.

Государственная программа социальной защиты работников образования, культуры, здравоохранения. Активная государственная поддержка целевых программ жилищного строительства, особенно для граждан, имеющих право на льготы, молодых семей, военнослужащих.

Сдерживание реальных цен на жилье через рыночные механизмы.

В сфере государственного строительства

Наша цель — единое федеративное государство, обеспечивающее равные права гражданам на всей территории России. Государство не способно сохранить свою целостность и не способно защитить и отдельного гражданина.

Политика государства будет крепить единство страны, если максимум прав и ответственности переходит не столько субъектам Федерации, сколько органам местной власти районов и городов.

В сфере внешней политики. Внешняя политика должна обеспечивать реализацию наших экономических интересов. Политическое влияние России следует направить на усиление позиций наших предприятий на зарубежных рынках, наращивание экспорта, снятие дискриминационных барьеров, укрепление торгово-экономических связей.

Первый круг наших интересов — в построении интеграционных отношений в рамках СНГ.

Земля — мать богатства

Предвыборная программа Аграрной партии России

Историческое объединение «Аграрная партия России» добивается избрания в Государственную Думу по своему списку депутатов, которые будут принципиально и последовательно проводить курс на восстановление политической и экономической мощи государства Российского как непременного условия улучшения жизни всех россиян. Депутаты от нашей партии, представляя интересы крестьянства, сельской интеллигенции, городских жителей, вовлеченных в аграрный сектор, будут содействовать ограждению от истощения и разбазаривания главного достояния российского народа — его земельных богатств.

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ. Отстаивая интересы людей, стоящих у истоков продовольственного обеспечения общества, будем за счет восстановления и развития агропромышленного производства добиваться улучшения структуры питания всех слоев населения, снабжения

ремстройке экономики, развития производства, способных гибко реагировать на конъюнктуру рынка.

СОЦИАЛЬНАЯ СПРАВЕДЛИВОСТЬ И ЗАКОННОСТЬ. Аграрная партия России исходит из того, что принцип социальной справедливости возможен только при гарантировании человеку права реального права выбора форм хозяйствования — форм собственности на основные средства производства при равенстве перед законом государственной, коллективной и частной собственности. Необходимо государственное стимулирование средств производства, проведение политики народной приватизации, принятие государственной программы протекционирования отечественных товаропроизводителей, в первую очередь сельских, наращивание производства во всех формах хозяйствования

ним всех россиян, мы будем настойчиво добиваться пресечения разгула преступности, коррупции, бандитизма, решительного укрепления правоохранительных и судебных органов.

КУЛЬТУРА И ДУХОВНОСТЬ. Избирательное объединение «Аграрная партия России» намерено использовать все возможности Государственной Думы, чтобы на исторических корнях возродить народные традиции взаимного уважения, добрососедности в отношениях людей всех национальностей.

Мы будем добиваться сплочения всей интеллигенции для выработки государственной комплексной программы духовного и культурного оздоровления нации.

ЗЕМЛЯ. Аграрная партия России выступит инициатором принятия Федеральным Собранием закона о земле, четко регламентирующего земельные отношения в стране как основу развития многоукладной сельской экономики, исходя из основополагающего принципа — земля прежде всего тем, кто ее обрабатывает.

Мы будем добиваться регулирования права собственности на землю с учетом сложившихся в различных регионах России демографических, природно-климатических, экономических условий при разумном сочетании частной и государственной форм собственности.

Мы за бесплатное выделение земли в собственность всем жителям городов и сел, желающим вести личное хозяйство, возделывать сады и огородные участки, строить для семьи сельский дом, но против превращения земли в предмет бездумной и безоглядной купли-продажи, в средство отмыкания нечестно нажитых капиталов.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ. Безусловно поддерживая необходимость глубокого реформирования экономики страны, Аграрная партия России выступает за регулируемый государством переход к рыночным отношениям, созданию цивилизованного социально-ориентированного рынка.

В парламентской деятельности мы намерены законодательно обеспечить прин-

ципы и характер преобразований в аграрном секторе экономики, основанных на добровольности реформирования имеющих формы хозяйствования.

При проведении приватизации мы будем добиваться поддержки предприятий по принципу сохранения целостности производственных комплексов (типа фабрики, тепличные комбинаты, животноводческие комплексы), обеспечения разумного, экономически выгодного сочетания крупных, средних и мелких предприятий, крестьянских и подсобных хозяйств. Полагаем необходимым установление государственной опеки над работниками экономически слабых хозяйств, членов их семей на период решения судьбы этих хозяйств.

Среди наших главных задач в парламенте — обеспечить здоровый протекционизм со стороны государства фермерству для развития и становления его на современной цивилизованной основе.

Считаем необходимым изменить отдельные аспекты внешнеэкономической деятельности, последовательно сокращать импорт продуктов питания, которые традиционно и в достаточном количестве производятся в стране, а высвободившиеся средства направлять на увеличение закупки новых технологий, машин и оборудования, сырья для пищевой и перерабатывающих отраслей промышленности. Аграрная партия России будет добиваться резкого снижения цен на продукты питания за счет установления обоснованного паритета цен на промышленную и сельскохозяйственную продукцию на базе восстановления на внутреннем рынке покупательной способности зерна.

Сокращение налога с сельских товаропроизводителей; уменьшение торговой надбавки на сельскохозяйственную продукцию, а также ресурсы и услуги для села; исключение многоразовой спекулятивной перепродажи сельхозпродукции; сокращение неоправданного и убыточного для страны импорта продовольствия; искоренение на рынках мафиозных структур, искусственно завышающих цены. Реализация нашей предвыборной платформы возможна только при мирном и демократическом развитии, сохранении государственной целостности России.

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ СОСТАВ КАНДИДАТОВ ОТ АГРАРНОЙ ПАРТИИ РОССИИ



россиян в широком выборе и по доступной цене экологически чистой пищи, создания здоровых условий жизни среды обитания каждого гражданина России.

УСИЛЕНИЕ ОХРАНЫ ЖИЗНИ И ДОСТОИНСТВА ЧЕЛОВЕКА. Каждый человек — бесценное достояние государства. Человеческое достоинство невозможно без гарантированных социальных прав, и прежде всего права на труд. Добиваясь наращивания производства, мы обеспечим создание огромного числа новых рабочих мест на селе и в городе, сформируем условия для безболезненной структурной пе-

и собственности, которые дадут возможность создать людям труда и предпринимателям на селе и в городе реальные условия для активной работы.

Только достойная государственная поддержка маломощных и беспомощных, материнства, которая бы обеспечивала здоровую основу подрастающего поколения, спокойную старость, благополучие семьи, всеобщую доступность медицинского обслуживания и получения образования на цивилизованном уровне.

Выступая за верховенство закона, за равенство перед

Время безоглядной доверчивости ушло

Так считает кандидат в депутаты Государственной Думы от блока «Выбор России», представитель Президента в Томской области С. Сулакшин.

— Степан Степанович, среди политического многообразия движений, блоков, партий кто, на ваш взгляд, является фаворитом и аутсайдером предвыборного марафона?

— Тут важны два обстоятельства. Первое: страна и область вошли в фазу, когда общество начало структурироваться. Появились социальные группы со своими человеческими интересами. Они требуют защиты, которой займется партия. Сейчас такие рождаются. И второе обстоятельство. Оно заключается в надежде, что сложится устойчивая ситуация в системе государственной власти за счет партийного большинства в парламенте. Это обеспечит дисциплинированность, а также коллективную солидарную ответственность.

— В вашей области ни одна партия, ни одно движение не имеют необходимого числа активных сторонников, чьи голоса гарантировали бы победу на выборах. Все будет зависеть от позиции рядовых избирателей. Сложная задача — убедить людей сначала прийти на выборы, а затем еще отдать свои голоса за «Выбор России». Какова ваша система аргументации, что предлагаете людям?

— Это актуальный вопрос. Время безоглядной доверчивости ушло в прошлое. Раньше избирали тех, кто красивее и громче говорил, обещал. В особенности — разобрать размонтированный разрушить победить. У людей появились конкретные интересы и

стремления. Кое-кто из романтиков превратился в прагматиков. Сегодня ищут тех, кто по существу, а не на словах способен их защитить. Критерий поиска — эффективность парламентария. Являюсь ли кандидат в парламентскому большинству. Ведь именно оно будет принимать решения и претворять их в жизнь. Надо же понимать, что оппозиционер будет критиковать, не неся ответственности.

Очень важно, кто возглавляет списки. Скажем, Гайдар уже включен в систему государственной власти, тянет ламку и демонстрирует, на что он способен. Для избирателя это гарантия, что человек проверенный. Или министр социальной защиты населения З. А. Памфилова. В наши дни, когда люди ощущают непосредственно на себе тяготы реформ, безденежье, нищету, неуверенность ее роль в этой области должна повлиять на выбор россиянина.

— Но ваша включенность в систему государственной власти может сыграть и отрицательную роль. Все люди связывают все тяготы жизни с теми, кто стоит у власти в данный момент.

— Конечно, ответственность всегда возлагается на власть. Но, смотрите, наивысший рейтинг сегодня у Президента. Блок «Выбор России» заявил, что он с Борисом Николаевичем будет проводить и поддерживать начатые им реформы. Считаю, что это проявление глубокого доверия избирателей к лидерам, которые последовательны и порядочны. Они способны признавать ошибки, исправлять их. Эти качества относятся и к Президенту который не снимает с себя доли вины за нацио-

нальную трагедию нынешней жизни и Егора Гайдара.

— Кстати, чем обусловлено ваше решение участвовать в борьбе за депутатский мандат?

— Я пять лет в политике. Моя жизнь — государственное служение — не преследует цели сделать удачную карьеру. Предстоящие выборы не рассматриваю как возможность подняться еще на одну ступень. Но я смогу увеличить возможность реализовать свой опыт помочь стране, области, томичам. Сейчас очень силен заряд горечи и желания уменьшить ту боль, которую испытывают многие россияне в условиях реформ. Это заставило меня внутренне мобилизоваться и сказать: я знаю, как это сделать. Хотя, конечно, тяжело и депутатская ноша, и жизнь государственного деятеля. А планов конкретной работы очень много. В частности, считаю, что любые решения в российских реформах должны исходить из уровня жизни людей. Социальный фактор — боль людская должны сегодня определять политику. Нам здесь, в провинции, многое видится иначе, чем в Москве. Теоретически можно ускорить реформу, но нельзя переходить критическую грань.

Скажем, министр финансов заявляет, что хочет создать такой-то уровень инфляции. Но я как депутат потребую, чтобы он просчитал не понизится ли уровень жизни россиянина ниже определенного предела. Лучше растянуть реформу, но не допустить обвального обнищания.

Беседу вел Александр ЧЕРНЫХ, соб. корр. «Российской газеты», Томск.

ВСТРЕЧИ С ИЗБИРАТЕЛЯМИ

Вчера город на Неве посетил сразу два руководителя правительства РФ, возглавляющие список блока «Выбор России» — Егор Гайдар и Анатолий Чубайс.

Гости осмотрели в акционерном обществе «Балтийский судостроительный завод» строящиеся атомный ледокол «Урал» и атомный крейсер «Петр Великий», встретились с руководством верфи, представителями Ассоциации промышленных предприятий Санкт-Петербурга.

«Российское правительство работает в сложных условиях острой политической борьбы и принимает непопулярные меры для выхода страны из кризиса», — заявил, выступая в механическом цехе перед трудовым коллективом АО «Балтийский судостроительный завод», Егор Гайдар. — Самое важное для нас — принять проект новой Конституции. Если 12 декабря россияне проголосуют за нее, то 13 декабря страна может оказаться в том же хаосе и беспорядке, которые были до октябрьских событий.

По мнению Егора Гайдара, многое будет зависеть и от того, кто избиратели выберут в новый парламент. «Я иногда спрашиваю от страшно сна, что вновь избранный парламент такой же, как и предыдущий», — признался первый вице-премьер.

Встретившись затем с банкирами Санкт-Петербурга, Егор Гайдар назвал наиболее острые вопросы, которые необходимо решить правительству, прежде всего остановить темпы роста инфляции и цен.

Отвечая на вопрос о мерах правительства, направленных на обеспечение безопасности работников финансово-банковской системы, Егор Гайдар сказал, что поддерживает инициативу граждан (разрешено применение оружия фермерам, рассматривается вопрос о предоставлении такого права старателям, банковским служащим). «Банки — это слишком очевидный объект для криминального мира», — заметил он.



● Примерно 80 процентов предприятий военно-промышленного комплекса России, приватизация которых до сих пор была запрещена Указом Президента Б. Ельцина, получат право акционироваться.

● Приватизация предприятий ВПК будет проводиться по классической схеме: 51 процент акций будет предложено приобрести трудовым коллективам на льготных условиях, еще 29 процентов поступят для продажи на общий нецелевой аукцион, а оставшиеся акции будут проданы на инвестиционных торгах.

● Возобновили вчера утром работу в обычном режиме все пять шахт и другие предприятия концерна «Интауголь», участвовавшие в забастовке шахтеров. Сделано это по принятому ночью решению интского координационного стачечного комитета.

● Продолжается начатая позавчера утром бессрочная забастовка шахтеров Воркуты, несмотря на предложение НГП России ее приостановить. Такое решение принято вчера утром на экстренном совместном расширенном заседании полномочных представителей профсоюзов шахтеров, городского рабочего стачечного комитета, трудовых коллективов Воркуты.

● Падение производства в России на конец 1993 года составило около 12 процентов. При этом реальные доходы населения в среднем возросли на 10 процентов. Об этом сообщили на встрече с директорами крупнейших промышленных предприятий Москвы, которая проходила в пятницу на заводе «Серп и молот», вице-премьер, министр финансов России Борис Федоров. При этом вице-премьер отметил, что лично он недоволен, как прошел год.

МЫСЛИ ВСЛУХ

Расписание на завтра

Каким быть регламенту Федерального Собрания

Начать «мозговую атаку» для выработки наилучшего варианта регламента Федерального Собрания призвал недавно юристов и кандидатов в депутаты будущего парламента председатель Комиссии законодательных предложений при Президенте России Михаил Митюков. Особый вес, естественно, имеет слово бывших парламентариев. Тех, кто в стенах Белого дома добросовестно трудился над десятками законопроектов и знает «кухню законов» изнутри. В связи с этим мы попросили высказаться бывшего председателя подкомиссии по приватизации ВС, а ныне руководителя Аналитического центра администрации Президента РФ по социально-экономической политике Петра ФИЛИППОВА.

— Петр Сергеевич, я понимаю, как важно учесть уроки бывшего Верховного Совета. Но не получится ли так, что те, для кого предназначен новый регламент, встретят его в штыки; мол, без меня меня женили?

— Не исключено, что будущим парламентариям что-то в нем придется не по вкусу. Но, с другой стороны, практика показывает, что депутаты не очень-то склонны усложнять себе жизнь. Ну, самое простое — присутствие на сессиях. Я был депутатом двух Советов: городского — в Петербурге — и Верховного. Помню, в городском мы трижды ставили на голосование проект постановления о лишении депутатских выплат тех, кто не является на сессии. Не прошло — всякий раз предложение не набирало необходимого количества голосов. Любые попытки ужесточить порядок работы ВС тоже не принимались. Поэтому я поддерживаю тех, кто считает, что регламент Федерального Собрания нужно не только выработать, но и принять в форме конституционного закона еще до того, как парламент соберется на свою первую сессию.

— К слову, о присутствии... Все мы знаем, насколько сложен этот счет. В зале депутатов — раз-два и обчелся, а с кворумом — порядок. Народные избранники прилежно голосуют за двух, трех, пятерых своих коллег.

— В любой другой стране всего один факт такого рода — это национальный скандал. Мы куда терпимее. Решить проблему, на мой взгляд, можно чисто технически, введя электронный контроль при входе в зал заседаний. Если депутатское удостоверение будет служить одновременно и карточкой для голосования, то попасть в зал и покинуть его будет невозможно без ведома администрации.

Но, разумеется, есть вопросы посерьезнее. Они непосредственно связаны с процедурой разработки законов. Вы не задумывались почему многие из них противостоят друг другу? Ведь принимаются они одни и те же люди. Вся соль в том, как готовится закон. В бывшем ВС все отдавалось на откуп небольшой группе авторов, преимущественно из экспертов, которые на свой страх и риск что-то там выставляли. Затем проект утверждался на заседании комитета. Пять-семь депутатов решали, хорош он или плох. Причем в этой команде могли чисто случайно преобладать сторонники одной концепции или другой. Нередко перевес в один голос преопределял судьбу целого законопроекта или его важнейших положений.

— Но комитет не последняя инстанция — окончательно закон принимался на заседании палаты.

— В принципе да. Но представляете: сидит бедный депутат на него, как горох, сыплется поправки, он сначала вслушивается, выкидает, где-то через час отключается. Кто-то впадает в полудрему, кто-то берет в руки газету кто-то отводит душу в дружеской беседе... Я никого не виню — ну тяжело, поверьте, физически тяжело, особенно если ты еще и не специалист. Надо выкинуть что-нибудь экстраординарное, чтобы зал оцепенел снова сосредоточился. Это, кстати,

ти, хорошо понимал Хасбулатов, который частенько умыленно затевал какой-нибудь сыр-бор прежде чем поставить на голосование важное для него предложение.

— Вы нашли новый способ борьбы со зном?

— Со зном бороться не надо. Если хочется спать, надо спать. Но не в зале для голосования. А вот радикально менять саму процедуру работы депутатов над законопроектами нужно. И при этом исходить из того, что депутаты отнюдь не роботы, они, как все люди устают и не могут быть всезнайками.

Прежде всего уже на уровне комитетских проработок следует исключить игру случая. Для этого укрупнить комитеты, сократив их число. Чтобы они стали более представительными и отражали тот расклад политических сил, который характерен для Думы в целом. А на заседании палат отказаться от процедуры электронного голосования по законопроектам.

— Как же так?

— Вся работа необходимо построена иначе. Какой я ее вижу? Каждый депутат должен получить брошюру, включающую в себя по меньшей мере три раздела. В первом — обоснование необходимости принятия того или иного закона или внесения в него поправок с перечнем действующих законодательных актов в данной сфере, указанием противоречий, стыковочных или пробелов в них. Второй раздел — концепция закона, объяснение, какими методами достигаются поставленные цели. Третий — сам законопроект с альтернативными вариантами статей, предлагаемыми другим комитетом, министерством, фракцией или отдельными депутатами. Здесь же можно пояснить, почему автор предлагает поправку в этой редакции, а не в другой. И, наконец, свободная графа, где депутат укажет, за какую редакцию он голосует, поставит свою подпись и личную печать. Иными словами, я предлагаю перейти к открытому поименному голосованию в форме бюллетеней. Но бюллетень — вот эта брошюра. Тогда у депутатов будет время для размышлений и консультаций. Есть возможность развернуться фракциям — они проведут слушания, депутаты познакомятся с разными точками зрения, все обсудят, выразят и примут решение с открытыми глазами. В прямом и переносном смысле слова. Брошюры поступят в счетную комиссию. Она и подведет итоги голосования.

— Легко предугадать возражение: все это такая канитель, к тому же связанная с дополнительными расходами...

— Нельзя экономить на спичках. Закон от которого зависит жизнь страны, стоит того, чтобы потратить на него несколько лишних десятков тысяч рублей. Вред от сырых документов, выходящих из стен парламента, куда больше. Мы к примеру, приняли пять законодательных актов по внешнеэкономической деятельности, «наезжающих» друг на друга, и тем поставили в тупик и западных инвесторов, и арбитраж и СП. Кто сочтет, во что это обошлось и еще обойдется государству?

— Раздаются и такие предложения: а не организовать ли предварительную для депутатов небольшую лекцию?

— Гораздо лучше, если в парламент придут профессиональные юристы, экономисты. Пытаться учить всех скопом всему на свете — бессмысленно. Конечно, помогать депутатам надо, и мы будем помогать. Наша Ассоциация независимых профессионалов задумала, например, создать в парламенте клуб профессионалов. Будем снабжать их информацией, переводами, чтобы вопрос «А как у них?» не вызвал унылую печаль. Некоторые банки инвестиционные фонды, страховые компании уже выражали готовность финансировать эту работу. Они ведь тоже заинтересованы в хороших законах.

Беседа вел А. ЕВГЕНЬЕВ.

● В будущем году начнется подготовка четвертого по счету проекта освоения нефтегазовых месторождений шельфа острова Сахалин, сообщил председатель Сахалингеокома Петр Садонкин.

● Объем освоения, неизвестный прежде перспективный участок, охватывает площадь в 20 тыс. кв. км и вплотную прилегает к северо-западному побережью Сахалина. Здесь более сложная, чем на северо-востоке острова ледовая обстановка, однако менее сильные подводные течения. На площадях в Сахалинском заливе никогда не бурлились морские разломы скважинами, и имеются данные только по результатам геофизических исследований.

● Правительство России предоставило право Министерству внешних экономических связей (МВЭС) «лишать экспортных лицензий

российские предприятия и организации всех форм собственности, недобросовестная торговая практика которых «приводит к принятию ограничительных мер в отношении российского экспорта».

● Значительные поставки, в частности, российского алюминия на европейский рынок уже привели, по мнению западных экспертов, к снижению мировых цен на эту продукцию, что вызвало противодействие стран — членов Европейского Союза, которые добиваются ограничения на их ввоз.

● Приоритетные направления в работе правительства в ближайшей перспективе представил участникам открывшегося вчера конгресса развития реформ и стабилизации российской экономики первый заместитель министра экономики Российской Федерации Андрей Шаповальянц.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Не пора ли сместить акценты?

Английская газета «Файнэншл таймс» на днях совершенно резонно, по-моему, заметила, что в отличие от царей и комиссаров, которые были уверены, что они выведут страну из хаоса в светлое будущее, Ельцин в конечном счете «использует государственную власть для того, чтобы лишить государство раз и навсегда слишком большой власти». Он, таким образом, готов разорвать закодированный круг российской истории. И причина этого, на мой взгляд, не столько даже в личных достоинствах Президента, сколько в том, что новая страна жаждет новой политики.

Сейчас, казалось бы, есть все условия для того, чтобы безоглядно ринуться к заветной рыночной экономике западного образца. Если бы это было так! В России происходит уникальное взаимодействие экономики и политики, о котором и хотелось бы здесь поаплодировать.

Что произошло в нашей экономической жизни с начала рыночной реформы в январе 1992 года до октябряской трагедии? Был запущен и стал необратимым процесс вхождения в рыночную экономику. Подлавливая инфляцию, перешла в открытую, и в первые два месяца реформы было покончено с товарным голодом. Но классический монетаристский переход к рыночной не мог состояться прежде всего из-за выскользнувшей монополизации экономики. И поэтому уже с лета 1992 года правительство впервые отступило от жесткой денежно-финансовой политики. С тех пор колебания экономического маятника в рамках продолжающейся политики макроэкономической стабилизации стали рутинным делом.

Здесь мы приблизились к самому главному. Упомянутые отступления помогли не выйти с рыночной траектории. Тем временем произошло разрывание завеса с позиций — разветвилась приватизация, создавалась рыночная инфраструктура. В тогланских условиях любые требования переместить главный приоритет с антиинфляционного курса на инфляционное стимулирование производства и увеличение доходов населения лили воду на мельницу противников рыночных реформ. Отсюда — нарастающее политическое противоборство двух ветвей власти, обостряемое еще и тем, что Верховный Совет тоже обладал распорядительной властью, чем разительно отличался от парламентов других стран. Дихотомичное перетягивание каната вынуждало порой правительство безжалостно снижать дефицит госбюджета, что, естественно, не добавляло ему популярности. А кризис в стране обострялся. И все меньше людей продолжало помнить о том, что хирург более добр к больному, чем врач, лечачий его обезболаивающими таблетками.

Нарыв прорвался в форме мятежа. Сейчас мы находимся в чрезвычайно ответственной и узкой полосе между подавлением мятежа и выборами в парламент. Противовес действиям правительства со стороны другой ветви власти временно отсутствует. И, похоже, кабинет пытается сполна этим воспользоваться, ужесточая денежно-финансовую политику.

На первый взгляд, это вполне оправданно. Но не надо обольщаться на

счет того, будто единственная власть (тем более не вполне сплоченная изнутри) — это уже сильная власть, которая все может. Людям жить все труднее. Дальнейшее затягивание поясов не делает власть сильнее. Не только для победы на выборах, но и для выхода из кризиса проправительственным партиям нужна прочная опора в виде сбалансированности интересов различных слоев населения.

Думается, пришло время открыто объявить о необходимости скорректировать принятую в августе правительственную программу. Объявить, несмотря на опасность потерять доверие МВФ. Из двух зол предпочтение отдаю меньшему. Ну что поделаешь: не уделаешь и, боюсь, еще долго не удасться победить высокую инфляцию — значит, надо учиться жить при инфляции.

После выборов обшая ситуация в стране, несомненно, изменится. Поскольку двоявствие прекратилось, прорыв к рынку состоялся, и переходные части, как мне представляется, закрепятся на завоеванных рубежах, то можно — и пора! — залучиться о смене главного приоритета экономической политики. В нынешних условиях, уже не страшась потерять рыночную ориентацию реформ, следует, отбросив амбиции, пойти на конструктивный диалог с оппозицией. И прислушаться к мнению западных коллег, которые считают, что как только страна входит в инфляционную депрессию, на смену стабилизационной политике должна прийти активная экономическая политика, особенно структурная политика, конечно, проводимая иными, чем при командной экономике, методами.

Известный венгерский экономист Я. Корнай ввел в научный оборот новое понятие — трансформационный спад, то есть спад, обусловленный особенностями переходного периода и характеризующийся превращением экономики из рынка продавцов в рынок покупателей. Такой спад затронут не только Россию, но и восточноевропейские страны, двинувшиеся к рынку. Я. Корнай доказывает, что без активного участия государства в борьбе с трансформационным

спадом экономике угрожает опасность угодить в так называемую ловушку равновесия, поддерживаемого на низком уровне, в длительную стагнацию.

Выступая весной нынешнего года на заседании будущего «Транзит клуба», Я. Корнай сказал, что в Венгрии «два-три года назад главным приоритетом было сохранение внешнеэкономической ликвидности. Цель номер два состояла в обуздании инфляции. Борьба со спадом по важности занимала третье место — она не имела особого приоритета. В настоящее время... борьба со спадом и стимулирование роста превращаются в проблему номер один... Проблемой номер два должно стать сдерживание инфляции... Что же касается платяного баланса, то единственно, что мы должны сделать, так это допустить вхождения вновь в порочный круг замкнутости».

Мне кажется, что с поправками на российские условия этот совет должен быть принят и у нас. Чисто монетаристская политика, включающая непомерно высокие процентные ставки, а также действующие жесткие бюджетные ограничения в виде чрезвычайно высоких налогов способно окончательно затупить инвестиционную и производственную активность, особенно акционированных и приватизированных предприятий. Уклонение от налогов полорвет и без того слабую базу социальной поддержки населения. Сама жизнь побуждает перенести приоритет с денежного на производственный. Конечно, при сохранении разумного чередования инфляционных и антиинфляционных мер, методичного формирования современной рыночной инфраструктуры.

Итак, после первого решительного маневра (шокового прорыва к рынку) необходимо незамедлительный второй (продолжение на новой основе спада и восстановление нормальных темпов роста). Иначе страну могут ожидать новые потрясения.

Рубен ЕВСТИГНЕЕВ, доктор экономических наук, член исполкома Европейской ассоциации сравнительных экономических исследований.

Центральный банк Российской Федерации. Таблица курсов иностранных валют к рублю Российской Федерации на 8 декабря 1993 г.

В будущем — с оптимизмом

«Экономическая ситуация в России в 1994 году значительно улучшится», — заявил на состоявшихся вчера встречах с журналистами заместитель Председателя Совета Министров РФ Борис Федоров. Будущий год, добавил он, станет годом инвестиций и структурной перестройки. Оптимизм министра финансов можно объяснить достигнутым правительством экономическими показателями в стране. Инфляция в ноябре месяце составила менее 15 процентов. Падение производства зафиксировано на

отметке 12 процентов. Валютный курс рубля по отношению к американскому доллару продолжает в целом быть стабильным. Кроме того, заметил министр финансов, вскоре Президент РФ подпишет указ, в котором будет зафиксирован дефицит бюджета на IV квартал в размере 5,5 триллиона рублей. «Министр финансов действует в соответствии с распоряжением премьер-министра», — сказал Борис Федоров. — Кстати, не следует забывать, что на 90 процентов вопросы, связанные с внеш-

ним долгом России, относятся к ведению Минфина. Что касается взаимоотношений России с международными организациями, то Борис Федоров заметил, что в двадцатых числах декабря в Париже состоится встреча, где будет обсуждена экономическая ситуация в России. Он также выразил уверенность, что в ближайшее время Россия получит вторую часть системного кредита от Международного валютного фонда (МВФ).

Олег ВЕЛИЧКО, ИТАР — ТАСС.

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ



Фото Александра БОМЗИНА.

За тех, кто не может себя защитить

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

конкретного человека. И тут я не понимаю тех людей, которые утверждают, что, мол, начисление одинаковой компенсации велит к выравниванию пенсий. Прибавляя к ним одинаковую компенсацию, мы эту разницу, которая была, сохраняем в абсолютных цифрах.

Давайте приведем конкретный пример. Минимальная пенсия до 1 ноября 1993 года при стаже 20 лет у женщин и 25 у мужчин составляла 14.620 рублей. Максимальная — 43.860 рублей. Давайте сравним конкретный размер компенсации. Компенсационная выплата насчитывается ко всем видам пенсий?

— Элла Александровна, разъясните несколько конкретных ситуаций. Компенсационная выплата насчитывается ко всем видам пенсий?

— Да, к пенсиям по старости, инвалидности, по случаю потери кормильца, за выслугу лет, социальным пенсиям, которые назначаются на основании Закона РСФСР «О государственных пенсиях в РСФСР» от 20 ноября 1990 г., выплачиваются компенсации. Если же пенсия назначена на основании других законодательных актов, то они не повышаются на сумму компенсации с 1 ноября 1993 года. Исключением из этого правила являются пенсии за выслугу лет, назначенные по законодательству бывшего СССР, минимальный размер которых повышается на сумму 11.700 рублей.

— Как увеличивается компенсация в северных регионах?

— На коэффициент, установленный для работников производственной сферы. Кстати, по закону о льготах и компенсациях лицам, проживающим на Севере, предусмотрен единый коэффициент. Пока он не установлен, но мы полагаем, что этот показатель не может быть ниже существующего сейчас в производственной сфере. Он выше. Поэтому мы берем наивысший коэффициент и именно его начисляем.

— Повторю, компенсация не образует нового минимального размера пенсии. К нему лишь добавляется компенсационная выплата. Стало быть, никаких перерасчетов надбавок, максимальных размеров пенсий, повышения в связи с введением компенсации около 300 миллиардов рублей в месяц. Это вполне было покрывало прирост ожидаемого поступления страховых взносов в Пенсионный фонд.

— Многие читатели «РГ» пишут нам, что, мол, хорошо, что пенсии растут, но на

жизнь все равно не хватает. Сейчас одной из приоритетных задач политики правительства является постепенное сближение минимальной пенсии с прожиточным минимумом. Получать стопроцентное соответствие пока что невозможно. Но если выдержим 80 процентов, то постепенно, по мере экономической стабилизации, сможем выйти и на 100 процентов.

— Какое положение сейчас ocupaют инвалиды войны?

— Инвалидам вследствие военной травмы, которым положены две пенсии, компенсация дается и к той, и к другой. Но это исключение, потому как все другие категории у нас, как правило, получают одну пенсию.

— Если у пенсионера вычитаются алименты из пенсии, как это делается?

— Удержание алиментов производится со всей суммы, включая компенсационную выплату.

— Теперь расскажем о людях, которые живут в домах-интернатах.

— Они имеют право получать «на руки» часть пенсии. Но их полная пенсия увеличивается на такую же, как у всех, компенсацию. И от этой увеличенной суммы берется та часть, которую человек выплачивает интернату.

— Последний вопрос — как будут начисляться новые пенсии?

— Для граждан, кто выходит на пенсию после 1 ноября этого года, или для тех, кому пересчитывают пенсию по каким-то основаниям, действует то же правило — выдается дополнительная сумма 11.700 рублей.

— Много разговоров ходит о готовящемся новом пенсионном законе. В нем якобы предусматривают увеличение пенсионного возраста, отмену выплаты пенсий работающим пенсионерам.

— Это только слухи, которые распространяют наши оппоненты в предвыборной борьбе. Пенсионеры России должны убедиться, что правительство, наше министерство заботится о престарелых. Мы будем прилагать все усилия и впрямь. И уверены, что уже в следующем году финансовое положение у нас будет лучше. Социальная защита тех, кто не может себя защитить сам, — забота правительства.

ЗАЯВЛЕНИЕ ПРОТЕСТА

Издан очередной Указ Президента России, которым ликвидировано одно из важнейших завоеваний демократии — «Дом российской прессы». Продолжается аппаратное наступление на независимость средств массовой информации. Окопавшись в структурах администрации Президента, бывшие нарды, голосовавшие на съездах против реформ, решили уничтожить штаб демократических сил именем Президента, в очередной раз поставив его в двусмысленное положение. Всево год назад не только отечественная, но и мировая общественность по достоинству оценила жест доброй воли Президента, перешедшего в распоряжение демократических изданий одно из лучших зданий Москвы. В нем разместились

десятки газет и журналов, работают сотни журналистов, создан и постоянно действует центр демократических сил, стилисты, сыгравшие огромную роль в проведении апрельского референдума, октябрьских выборах, сборе подписей в поддержку кандидатов в депутаты от движения «Выбор России» и других демократических блоков и партий. А сегодня нас выгоняют на улицу.

В Москве можно найти десятки зданий под Совет Федерации. Но именно «Дом российской прессы» встал костью в горле нашей патристической оппозиции. Мы обращаемся ко всем демократическим силам России, коллегам-журналистам, будущим депутатам Федерального Собрания: помогите восстановить, творимый прокол, защитите в нашем лице независимую демократическую прессу России.

По поручению редакций изданий и общественных организаций, работающих в «Доме российской прессы»: Радио «Эхо Москвы», «Хроника», «Литературные новости», «Русский инвалид», «Надежда», «Казачий круг», «Агалаго», «Сударушка», «Москвичка», «Войсковой круг», «Голос», «Сельская новь», «Смена», «Новая юность», «Путь и успех», «Центр прессы», «Труда», «Июньская правда», «Дело», «Российское время», «Альтернатива», «Вечерний клуб», «Президент», «Свободный труд», «Иллюстрированная Россия», «Эхо Кавказа», «Москва и Россия», Международная ассоциация радио и ТВ «МАРТ», Ассоциация независимых издателей, Международная конфедерация свободных профсоюзов, издательская фирма «Олма-пресс», Ассоциация «Российская пресса», Объединение ветеранов журналистов России, Школа юного журналиста, Демократическая Россия, Центр «Стратегия», Благотворительный фонд «Черныбыль», А. Ярошинский, Московский театр «Ей савет», Гуд, Рукс, А. Калгини, Фонд в поддержку первого Президента России.



План мероприятий по усилению охраны общественного порядка, защиты прав и личной безопасности граждан, их имущества от противоправных посягательств

Table with 3 columns: Наименование мероприятия, Срок реализации, Ответственные за подготовку и осуществление. Contains items 1-5 regarding legal projects and security measures.

Table with 3 columns: Наименование мероприятия, Срок реализации, Ответственные за подготовку и осуществление. Contains items 6-10 regarding military and police measures.

Table with 3 columns: Наименование мероприятия, Срок реализации, Ответственные за подготовку и осуществление. Contains items 11-15 regarding infrastructure and social measures.

ПРАВИЛА дорожного движения Российской Федерации

6.4. Если на основной зеленый сигнал светофора нанесена черная контурная стрелка (стрелки), она информирует водителя о наличии дополнительной секции светофора и указывает иные разрешенные направления движения, чем сигнал дополнительной секции.
6.5. Если сигнал светофора выполнен в виде силуэта пешехода (велосипеда), то его действие распространяется только на пешеходов (велосипедистов).
6.6. Для информирования слепых пешеходов о возможности пересечения проезжей части световые сигналы светофора могут быть дополнены звуковым сигналом.
6.7. Для регулирования движения транспортных средств по полосам проезжей части, в частности по тем направлениям движения, по которым может изменяться на противоположное, применяются реверсивные светофоры с красным Х-образным сигналом и зеленым сигналом в виде стрелы, направленной вниз.
6.8. Для регулирования движения транспортных средств по выделенной для них полосе, обозначенной с обеих сторон разметкой 1.9, въезд на эту полосу запрещен.
6.9. Для регулирования движения транспортных средств по выделенной для них полосе, обозначенной с одной стороны разметкой 1.9, въезд на эту полосу запрещен.
6.10. Сигналы регулировщика имеют следующие значения: РУКИ ВЫТЯНУТЫ В СТОРОНЫ ИЛИ ОПУЩЕНЫ: со стороны левого и правого бока разрешено движение трамвая прямо, безрельсовым транспортным средствам прямо и направо, пешеходам разрешено переходить проезжую часть; со стороны груди и спины движение всех транспортных средств и пешеходов запрещено.
ПРАВАЯ РУКА ВЫТЯНУТА ВПЕРЕД: со стороны левого бока разрешено движение трамвая налево, безрельсовым транспортным средствам во всех направлениях; со стороны груди всем транспортным средствам разрешено движение только направо; со стороны правого бока и спины движение всех транспортных средств запрещено; пешеходам разрешено переходить проезжую часть за спиной регулировщика.
РУКА ПОДНЯТА ВВЕРХ: движение всех транспортных средств и пешеходов запрещено во всех направлениях, кроме случаев, предусмотренных пунктом 6.14 Правил.
Регулировщик может подавать жестами рук и другие сигналы, понятные водителям и пешеходам.
Для лучшей видимости сигналов регулировщик может применять жезл или диск с красным сигналом (световозвращателем).
6.11. Требование об остановке транспортного средства подается с помощью громкоговорящего устройства или жестом руки, направленной на транспортное средство.
6.12. Дополнительный сигнал свистком подается для привлечения внимания участников движения.
6.13. При запрещающем сигнале светофора (кроме реверсивного) или регулировщика водители должны остановиться перед стоп-линией (знаком 5.33), а при ее отсутствии: на перекрестке — перед пересекаемой проезжей частью (с учетом пункта 13.7 Правил), не создавая помех пешеходам; перед железнодорожным переездом — в соответствии с пунктом 15.4 Правил; в других местах — перед светофором или регулировщиком, не создавая помех транспортным средствам и пешеходам, движение которых разрешено.
6.14. Водителям, которые при включении желтого сигнала или поднятия регулировщиком руки вверх не могут остановиться, не прибегая к экстремному торможению, в местах, определяемых пунктом 6.13 Правил, разрешается дальнейшее движение.
Пешеходы, которые при подаче сигнала находились на проезжей части, должны освободить ее, а если это невозможно — остановиться на линии, разделяющей транспортные потоки противоположных направлений.
6.15. Водители и пешеходы должны выполнять требования сигналов и распоряжения регулировщика, даже если они противоречат сигналам светофора, требованиям дорожных знаков или разметки.
6.16. На железнодорожных переездах одновременно с красным мигающим сигналом светофора может подаваться звуковой сигнал, дополнительно информирующий участников движения о запрещении движения через переезд.
7. ПРИМЕНЕНИЕ АВАРИЙНОЙ СИГНАЛИЗАЦИИ И ЗНАКА АВАРИЙНОЙ ОБСТАНОВКИ
7.1. Аварийная световая сигнализация должна быть включена: при дорожно-транспортном происшествии; при вынужденной остановке в местах, где остановка запрещена; при ослеплении водителя светом фар; при буксировке (на буксируемом транспортном средстве).
7.2. После включения аварийной световой сигнализации, а также при ее неисправности или отсутствии знак аварийной остановки (мигающий красный фонарь) должен быть незамедлительно выставлен: при дорожно-транспортном происшествии; при вынужденной остановке в местах, где она запрещена, и там, где с учетом условий видимости транспортное средство не может быть своевременно замечено другими водителями.
Этот знак (фонарь) устанавливается на расстоянии, обеспечивающем в конкретной обстановке своевременное предупреждение других водителей об опасности. Однако это расстояние должно быть не менее 15 м от транспортного средства в населенных пунктах и 30 м — вне населенных пунктов.
(Продолжение следует).

УКАЗ Президента Российской Федерации. В целях усиления социальной защищенности населения постановляю: 1. Повысить минимальный размер оплаты труда в 1,9 раза и установить его с 1 декабря 1993 г. в сумме 14620 рублей в месяц.

О повышении минимального размера оплаты труда. Президент Российской Федерации Б. Ельцин. Москва, Кремль 5 декабря 1993 года № 2115

В НЕСКОЛЬКО СТРОК. Ах, молодые генералы... Президент Б. Н. Ельцин своим Указом утвердил перечень должностей начального звена в органах налоговой полиции Российской Федерации и соответствующих этим должностям специальных званий.

Создан военный институт радиоэлектроники. По предложению Министерства обороны РФ Совет Министров — Правительство РФ принял постановление о преобразовании Воронежского высшего военного инженерного училища радиоэлектроники в Военный институт радиоэлектроники.

Соглашение будет подписано. Совет Министров — Правительство РФ одобрило соглашение с заинтересованными сторонами Проект Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Словацкой Республики о поощрении и взаимной защите капиталовложений.



ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ НАШИХ ИНВЕСТИЦИЙ:

золото, газ, нефть, недвижимость, цветные металлы, пищевая промышленность...

ФОНД «МММ-ИНВЕСТ» - СОВЛАДЕЛЕЦ

АО "КОЛЫМСКАЯ ЗОЛОТОПРОМЫШЛЕННАЯ КОМПАНИЯ", АО "НА ТВЕРСКОЙ" (гостиница "Минск"), ОСТАНКИНСКОГО МЯСОПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕГО КОМБИНАТА...

СТАВЬТЕ НА ЛИДЕРА!

СПИСОК ФИРМ, РАСПРОСТРАНЯЮЩИХ АКЦИИ «МММ-ИНВЕСТ». Алматы, ул. Грушевая, 33, Ф.И.КАЛЕМСЫСТЕМ, тел.: 69-29-82. Архангельск, ТОО «Оскар-Брок»...

МОСКОВСКИЕ АДРЕСА

«МММ-ИНВЕСТ»: Варшавское шоссе, д.26. Часы работы: 9.00 - 21.00. Ежедневно.

Пречистенка, д. 14 (м. «Кропоткинская»). Часы работы: 9.00 - 18.00. Выходной - субб., воскр.

Смоленский б-р, д. 3/5 (м. «Парк культуры»). Часы работы: 9.00 - 18.00. Выходной - субб., воскр.

Акции фонда «МММ - инвест» - в любом почтовом отделении России!

UNION TO JE SAME, ТОЛЬКО ДЕШЕВЛЕ! ОПТОВАЯ И МЕЛКООПТОВАЯ НОВОГОДНЯЯ РАСПРОДАЖА. Только с 13 по 17 декабря. Не упустите этот выгодный вариант!

СО СКЛАДА В ПЕРМИ: ЭЛЕКТРОПИЛЫ, ЭЛЕКТРОНАСОСЫ, ЭЛЕКТРОМЯСОРУБКИ, ГАЗОВЫЕ ПЛИТЫ, ТЕРМОСЫ.

В лотереях «СПОРТЛОТО», «СПРИНТ» и «СПОРТПРОГНОЗ» участвуют и выигрывают миллионы граждан. Только за 9 месяцев 1993 года участникам лотерей было выплачено выигрышей на сумму 4 миллиарда 400 миллионов рублей.

РОССИЙСКИЙ ВНУТРЕННИЙ ВЫИГРЫШНЫЙ ЗАЕМ 1992 ГОДА. ОФИЦИАЛЬНАЯ ТАБЛИЦА 9-го тиража выигрышей, состоявшегося 1 декабря 1993 г. в г. Москве.

МИНИ-ЭКСПРЕСС - РЕКЛАМА. Реализуем со склада в Н. Новгороде по самым низким в регионе ценам...

ПромСервис PromService. ПРЕДЛАГАЕМ со склада в г. Обнинске АВТОБУСЫ ЛАЗ-4207 (тип "ИКАРУС").

РОСАВТО ГАЗ. 3307(3), 3785 (автофургон), 4301 (дизель), а также ГАЗ-31029 "ВОЛГА".

НИЖНЕТАГИЛЬСКОЕ УЧЕБНО-ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ ВСЕРОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА СЛЕНТХ. Производит следующие виды электроустановочных изделий:

Можайское ПШО "ФРАНТ". 60-летний опыт в производстве мужских костюмов и ведомственной мужской верхней одежды.

Контактный телефон (095) 592-75-46. Факс (238) 22-400. Предлагаем оборудование для мини-цехов: колбасного, х/пекарного, сыро- и маслосдельного...

Жилко сегодня «ВОЛГА» дешевле «ЖИГУЛЕЙ!» ОКТЯБРЬ. РОССИЙСКИЙ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ КОНЦЕРН.

ОКОННОЕ СТЕКЛО (3, 4, 5 мм) для предприятий и населения ЦВЕТНОЕ УЗОРЧАТОЕ СТЕКЛО АРМИРОВАННОЕ СТЕКЛО, МОРОЗКО.

Фирма "Брок АС-ТС" реализует: линолеум производства ПО "Мостройластмасс", на теплой основе, на тканевой основе, безосновный...

Прицепы и полуприцепы различных модификаций для автомобилей ЗИЛ, МАЗ, КАМАЗ. Тяжелые автопогрузчики, автокраны, конверсионные автомобили.

Дрогобынский завод Автомобильных Кранов на российском рынке грузоподъемность 14 т. Телефон/факс (095) 207-07-39.

Телевизоры "Электрон", "Оризон", "Славутин". От самых дешевых до самых лучших. Оптом. Предпродажная подготовка. Возможна отгрузка. Тел. (095) 192-97-22, 946-94-91.



На закате солнце не греет

Пресловутая программа «Жилые-2000» была последним громким социальным всплеском КИСС о благе народном. Местные власти, сдобив ее революционным лозунгом «Даешь квадратные метры!»...



этого Россия как интеллектуальная нация?

Доктора физико-математических наук, профессора Юрия Александровича Романова представляют людям...

Отблеск атомного костра

Юрий Романов размышляет о судьбе поколения, которое создает атомное и термоядерное оружие и которое по-прежнему живет и работает в секретных городах России

Весь его интеллект. Плюс к этому — энергичность. — И вдруг вас возводит из Москвы и вы оказываетесь за колонной проволокой... Вас это не угнетает?

— Да, это было хорошее ощущение: «От Москвы до Сарова ходит самолет. Кто в Саров поедет, тот назад не попадет...»

— Давайте думать парадоксами с минусом нескольких лет. Когда у нас не было моратория на испытания...

— Не кажется ли вам странное, что у федеральной ядерной программы нет денег?

СМАЗКА ДЛЯ КЕРАМИКИ

Специалисты политехнического института при университете штата Вирджиния («Блэк-Билд») и технического университета (Радам, Польша) ведут разработки новых смазочных материалов для керамических автомобильных двигателей.

ДРОЖЖИ ПРОТИВ БОЛЕЗНЕЙ

Опрыскивание зерновых культур экстрактами дрожжей приводит к повышению их сопротивляемости болезням. Такой эффект объясняется тем, что дрожжевые экстракты оказывают стимулирующее воздействие на естественный защитный механизм растений.

ПУЛЬС НАУКИ

из Франции в Японию для использования в ядерных реакторах-размножителях на быстрых нейтронах. Участники конференции не решили потребовать от Японии, которая оказывает значительную помощь этим странам...

ФОТОПЕЧАТАЮЩИЙ АППАРАТ

Фирма «Фудзи» (Япония) наладила выпуск фотопечатающего аппарата «Пинтростат-200», напоминающего фотоаппарат, но позволяющего без применения жидких проявителей получать фотоснимки.

«Кукушки» отмеряют годы

Многие так и говорят: — А, Пенза? Знаем, знаем. Это там, где часы с «кукушкой» делают...

ПОЛЬЗА ОТ АВТОПОКРЫШЕК

В Англии найден способ утилизации отслуживших свой срок автопокрышек. Известно, что они целиком являются лежачим на мусорных свалках.

ПАЛЬМЫ ПОД УГРОЗОЙ

Трехдневная конференция глав правительств тихоокеанских островов завершилась обращением участников ко всем странам с просьбой не губить их хрупкую природу.

РАШЕНЫ ТЕМАТИКИ

В аналогичном положении оказались и Лос-Аламос, но они богаче, а потому кризис там менее острый.

ДЛЯ ДИАГНОСТИКИ РАКА

Рановые заболевания могут диагностироваться и лечиться на более ранней стадии развития, если врачи будут пользоваться набором средств, разработанным фирмой «Балоник».

По просьбе техасцев

Ульяновский машиностроительный завод имени Володарского получил от США заказ на производство спортивных патронов в количестве 100 миллионов штук.

В глубокую оборону

С недоумением встретили в Костроме приказ командующего Московским военным округом о переводе строящегося здесь жилого городка для вертолетчиков в разряд закрытых объектов.

В поддержку фермера

Оказывать поддержку фермерам, предпринявшим агроперерабатывающий комплекс, выдвигая льготные кредиты для индивидуального жилищного строительства в сельской местности...

Взрыв ракеты-носителя

Американская ракета-носитель «Титан-4» взорвалась 2 августа после пуска с базы ВВС Ванденберг (шт. Калифорния), имея в отсчете полезную нагрузку три секретных разведывательных спутника ВМС.

Взрыв ракеты-носителя

Американская ракета-носитель «Титан-4» взорвалась 2 августа после пуска с базы ВВС Ванденберг (шт. Калифорния), имея в отсчете полезную нагрузку три секретных разведывательных спутника ВМС.

Взрыв ракеты-носителя

Американская ракета-носитель «Титан-4» взорвалась 2 августа после пуска с базы ВВС Ванденберг (шт. Калифорния), имея в отсчете полезную нагрузку три секретных разведывательных спутника ВМС.

Срочная реклама в центральной и региональной прессе. Умеренные цены. Возмозны скидки. Студия Некос

